

Нармаматов Ихтияр Бахтиярович -
доцент кафедры «Инновационная экономика»
Каршинского инженерно-экономического института

**ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПЛАТЕЖНОЙ
СИСТЕМЫ С УЧАСТИЕМ ФИНАНСОВЫХ ИНСТИТУТОВ НОВОГО
УЗБЕКИСТАНА**

Аннотация

В статье выявлены проблемы, связанные с совершенствованием практики использования финансовых ресурсов в инновационном развитии экономики Республики Узбекистан и разработаны научные предложения, направленные на их решение.

Ключевые слова: собственные средства субъектов хозяйствования, кредиты коммерческих банков, средства государственного бюджета, иностранные инвестиции, международные кредиты, прочие заемные средства.

Narmamatov Ikhtiyar Bakhtiyarovich

*Associate Professor of the Department of “Innovative Economics” of the
Karshi Engineering and Economic Institute*

Annotation: The article identifies problems associated with improving the practice of using financial resources in the innovative development of the economy of the Republic of Uzbekistan and develops scientific proposals aimed at solving them.

Key words: own funds of business entities, loans from commercial banks, state budget funds, foreign investments, international loans, other borrowed funds.

Введение. В нашей стране реализуются комплексные меры по активному развитию цифровой экономики, широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий во все отрасли и сферы, в первую очередь, в государственное управление, образование, здравоохранение и сельское хозяйство.

В частности, реализация более 220 приоритетных проектов, направленных на совершенствование системы электронного правительства, дальнейшее развитие местного рынка программных продуктов и информационных технологий, создание ИТ-парков во всех регионах республики, а также обеспечение отрасли квалифицированными кадрами *началос.*

Кроме того, реализуется комплексная программа «Цифровой Ташкент», предусматривающая запуск геопортала, интегрированного с более чем 40 информационными системами, создание информационной системы управления общественным транспортом и коммунальной инфраструктурой, цифровизацию социальной сферы. , и последующее внедрение этого опыта в другие регионы.

Анализ литературы и методология. В экономической литературе взгляды на платежную систему и ее совершенствование существенно отличаются друг от друга. А.С.Нешиной, Е.Ф. В работах Жукова, В.П.Полякова и ряда других экономистов безналичные расчеты определяются как перечисление платежей через банковские счета и на основании отказа от взаимных требований.

Например, по определению Е. Жукова, «безналичные расчеты - это расчеты, осуществляемые без использования наличных денег, путем перечисления денежных средств на счета в кредитных организациях и отказа от взаимных требований».²

Из этого определения видно, что Е. Жуков различает два аспекта безналичных расчетов: перевод денежных средств через счета, открытые в

кредитных организациях, и отказ от взаимных требований. На наш взгляд, такое определение характерно для практики стран с переходной экономикой (Россия, Узбекистан, Казахстан, Украина и др.), где до сих пор существует процедура отказа от взаимных требований. В практике развитых стран отсутствуют расчеты, основанные на отказе от взаимных требований и обязательств. В странах с переходной экономикой из-за низкого уровня финансовых ресурсов экономики существует большой объем дебиторско-кредиторской задолженности между хозяйствующими субъектами.

В таких условиях уменьшение размера дебиторско-кредиторской задолженности, финансовых обязательств хозяйствующих субъектов перед государственным бюджетом

чтобы уменьшить свою задолженность, они вынуждены использовать метод отказа от взаимных требований и обязательств. В учебнике «Банковское дело», изданном под редакцией профессора О. И. Лаврушина, в безналичные расчеты включены следующие три вида расчетов:³

- расчеты безналичным расчетом на счета плательщиков и получателей денежных средств, открытые в кредитных организациях;
- расчеты путем отказа от взаимных требований;
- расчеты, осуществляемые путем передачи платежных инструментов в обращение (векселя, варранты и т.п.)

Обсуждение. В отличие от приведенного выше определения безналичных расчетов, О.И. По определению Лаврушина платежи, осуществляемые с помощью платежных инструментов, также относятся к безналичным платежам.

Это связано с тем, что, во-первых, в данном определении выражены расчеты, основанные на отказе от взаимных требований, характерных для экономической практики стран с переходной экономикой; во-вторых, признаются безналичные расчеты, произведенные путем перечисления на

банковские счета; в-третьих, подчеркивается наличие безналичных расчетов через платежные инструменты.

При расчетах за товары и услуги широко используются два вида платежных инструментов: простые и оборотные коммерческие векселя. Характерно, что коммерческие векселя могут выполнять функцию денег как средства платежа.

Поэтому безналичный расчет может заменить определенную часть средств, вовлеченных в оборот.

Есть и вторая сторона дела. Содержание данного аспекта заключается в том, что коммерческие векселя могут быть обращены несколько раз посредством индоссамента, что позволяет резко уменьшить размер дебиторско-кредиторской задолженности между хозяйствующими субъектами.

Поэтому расчеты, осуществляемые посредством обращения простых и переводных коммерческих векселей, также включаются в состав безналичных расчетов.

Полученные результаты. Вместо «банковские счета плательщиков и получателей денежных средств» заменить «текущие банковские счета плательщиков и получателей денежных средств». Это связано с тем, что существует три основных вида банковских счетов поставщиков и плательщиков: текущий депозитный счет, срочный депозитный счет, сберегательный депозитный счет. Но платежные документы пишутся только на текущий депозитный счет. Поэтому, на наш взгляд, в определении должен быть четко прописан текущий депозитный счет.

Перевод экономики Республики Узбекистан на путь инновационного развития является необходимым условием обеспечения ее конкурентоспособности. В «Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан», утвержденной Указом Президента Республики

Узбекистан от 7 февраля 2017 г. № признано одним из необходимых условий сохранения темпов роста.⁵

Планируется поэтапный переход к новой модели экономики, специализирующейся на производстве «умных» технологий.¹

В свою очередь, инновационное развитие отраслей экономики создает необходимость создания источников, позволяющих полностью финансировать инновационные затраты.⁴

К источникам финансирования инновационного развития отраслей экономики относятся:

- * собственные средства хозяйствующих субъектов;
- * кредиты коммерческих банков;
- * средства из государственного бюджета;
- * иностранные инвестиции;
- * международные кредиты;
- * прочие привлеченные средства.

Таблица 1

Состав источников финансирования инвестиций в основной капитал в Республике Узбекистан, в процентах

Источники финансирования	Годы				
	2017	2018	2019	2020	2021
<i>Собственные средства предприятий</i>	55,2	54,7	52,9	53,0	29,4
<i>Средства государственного бюджета</i>	5,3	4,5	4,5	4,5	5,5
<i>Кредиты коммерческих банков и другие заемные средства</i>	10,3	11,2	11,8	10,0	11,0
<i>Иностранные инвестиции и кредиты</i>	19,3	19,8	19,9	21,3	20,4
<i>Другие источники</i>	9,9	9,8	10,9	11,2	33,7
<i>Источники финансирования - всего</i>	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0

Из данных табл. 1 видно, что в 2021 г. вес источников финансирования инвестиций в основной капитал предприятий резко снизился за счет увеличения веса других источников. Это объясняется увеличением доли средств Фонда восстановления и развития Республики Узбекистан, направляемых на финансирование инвестиций в 2021 году. В результате в 2021 году удельный вес средств Фонда восстановления и развития Республики Узбекистан в общем объеме источников финансирования инвестиций в основной капитал составил 8,5 процента.⁵

Среди экономистов существуют разные взгляды на совершенствование практики использования безналичных форм расчетов. Например, согласно теории «открытых оферт», созданной известным экономистом О. Херши, сумма, обещанная к выплате бенефициару, указанному в аккредитиве, является офертой и остается открытой до ее акцепта.⁴

На наш взгляд, теория «открытых предложений» не имеет практического значения для современного состояния системы безналичных расчетов в Республике Узбекистан. Потому что в нашей республике в основном используются обеспеченные документарные аккредитивы. Нет необходимости обещать сумму платежа получателю.

Это связано с тем, что в обеспеченных аккредитивах сумма платежа депонируется на отдельном счете.

Заключение. Коммерческими банками нашей республики разработаны следующие научные предложения и практические рекомендации по совершенствованию форм безналичного расчета при оказании расчетных услуг сельскохозяйственным предприятиям:

1. При расчете через платежные поручения необходимо внести как можно меньшую предоплату от количества товара.

2. Необходимо увеличить объем открытия беззалоговых аккредитивов банками сельскохозяйственным предприятиям.

По мнению Х. Рахимовой, ограниченность количества безналичных инструментов в хозяйственном обороте нашей республики, особенно неразвитость практики использования инструментов кредитного характера, является причиной замедления платежных процессов в стране. экономики, приводящие к неисполнению договорных обязательств хозяйствующих субъектов.

- переход к долларизации в малых странах, то есть вывод национальной валюты из обращения и использование доллара США и других ведущих валют в качестве средства обращения, позволяет обуздать инфляцию, улучшить денежное обращение, резко сократить оборот наличных денег вне банков;

- неофициальная, то есть негласная долларизация используется в целях ухода от налогов, незаконной торговли товарами и приводит к ухудшению денежного обращения;

- долларизация не позволяет Центральному банку страны проводить самостоятельную денежно-кредитную политику;

- долларизация требует перехода к валютному управлению;

- в результате долларизации Федеральная резервная система США получит возможность получать большую сумму дохода, то есть сеноража.

Монеты номиналом 1 и 5 не должны быть выпущены в обращение.

В заключении, в экономической литературе содержатся различные взгляды, мнения и мнения по поводу классификации безналичных форм расчетов, совершенствования практики их использования.

Используемая литература

1. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2017 йил 7 февралдаги ПФ-4947-сонли фармони. Ўзбекистон Республикасини янада ривожлантириш бўйича Ҳаракатлар стратегияси тўғрисида//Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами. – Тошкент, 2017. – № 6 (766).

2. А.С.Нешиной. Современный коммерческий банк: управление и операции. – М.:ЛЕЛАНД, 2011 – С.148-149.
3. Эргашев Р. Х., Шодиев Б. Роль и значение налогов в корпоративных финансах. – 2018.
4. Dustova M. X., Shomurotova S. O. TIJORAT BANKLARIDA KREDIT RISKLARINI SAMARALI BOSHQARISH //Conferencea. – 2022. – С. 119-121.
5. Dustova M. PROBLEMS OF TRANSITION TO DISTANCE EDUCATION IN UZBEKISTAN //Gospodarka i Innowacje. – 2023. – С. 98-105.
6. Normamatov I.B. REDUCTION OF EXTERNAL BANK CIRCULATION OF CASH AS A COMPULSORY CONDITION IN DEVELOPMENT OF PAYMENT BY CHEQUE IN COUNTRIES OF CIS // Экономика и социум. 2020. №12 (79). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reduction-of-external-bank-circulation-of-cash-as-a-compulsory-condition-in-development-of-payment-by-cheque-in-countries-of-cis>
7. Номазов Б.Б. О ЗАДАЧАХ МОДЕРНИЗАЦИИ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ УЗБЕКИСТАНА // Экономика и социум. 2023. №5-1 (108).